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今月の有効回答数は1,042件。その内、30代以下が122件、40代が230件、50代が272件、
60代が272件、70代以上が146件でした。

家計・くらしの調査の報告

～ パルシステム神奈川LPAの紹介 ～
定例会や勉強会を通じて知識を深め、様々な講座を
企画・実施しています。年金・保険・教育・介護・
投資など、幅広いテーマに対し、常に最新の情報を
提供し、好評を博しています。

図書館サービスは、コロナ禍を機に急速に充実して
きていることをご存知ですか。図書館は、本を蔵書
するだけの場所ではありません。
「知の還流」という重要な役割を担っています。
来館しなくても利用できるサービスもありますので、
今回は「国立国会図書館」を
例に説明します。

■国立国会図書館とは？
日本国内で発行された全ての出版物の納本が、
出版社に義務づけられています。
この制度により、所蔵資料数は日本最大です。

■来館しないで利用できるサービス（例）
・デジタルコレクション～著作権処理の済んだ書籍、
資料や地図など、また絶版などで入手が難しい資料
も閲覧可能です。（複写可能なものも）
・リサーチサービス～調べたい情報に役立つ資料や
ウエブサイトを案内。（例：宇宙のことを調べたい
時、NASAリポートを閲覧できるかも）

■お近くの図書館からは…
公共図書館や大学図書館を通じて、国立国会図書館
の資料や絶版で入手が難しい資料の取り寄せが可能。
＊利用にはルールがありますので、まずは

     へアクセス

★【参考】「カーリル」
こちらは、日本最大の図書館蔵書検索サイトで、
リアルタイムで貸出状況がわかります。
図書館は知の宝庫です！図書館利用で知識を
広げ、節約と自己投資を始めましょう。

ＬＰＡの ちょっとだけ！コラム
 今月のテーマ 『 図書館利用で、節約と自己投資を実現しよう！ 』
このコーナーは生協のＬＰＡ（ﾗｲﾌﾌﾟﾗﾝ･ｱﾄﾞﾊﾞｲｻﾞｰ）によるくらしに役立つミニコラムです。 コープ共済 ライフプランニング活動 検索

パルシステム神奈川
＼ 古澤 麻里子さん ／

『 年代別 ９月消費支出の割合 』

検索国立国会図書館ぜひお子様とご一緒に！

9月の消費支出（総平均）の割合を年代別に
比べてみました。

30代以下は、全年代の中で「住居費」が20.6%
と最も高い割合でした。「外食費」「日用品
費」「自動車費」が高い傾向にあり、「通信
費」は低い結果となっています。

40代は、「教育費」が18.8%と最も高く、「交
際費」が最も低くなっています。

50代は平均的ですが、「教育費」が高い傾向に
あります。

60代は、「衣服・美容費」「その他消費支出」
の割合が高くなっています。

70代以上を見ると、全年代中、最も割合が高い
費目、低い費目が混在しています。特に「食
費」は総合平均より約8ポイント高く、「趣
味・娯楽費」 「交際費」「通信費」も他の年代
より高めです。 「教育費」は約9ポイント以上
低く、「外食費」「住居費」「自動車費」も低
い割合でした。
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その他の消費支

出

自動車費

教育費

通信費

保険医療費

衣服・美容費

交際費

趣味・娯楽費

水・光熱費(計)

住居費（計）

日用品費

デリバリー・テ

イクアウト費

外食費

食費



今月もご協力ありがとうございます。年の瀬を迎え、今年も残りわずかとなりました。良き年末年始をお迎えください。

い ろ い ろ 出 費

１位「生協以外のスーパー」、2位「生

協の宅配」、3位「実家や知り合いから

頂く、購入」という結果でした。

普段、お米をどこで

手に入れていますか？

今年夏の米の値上がり、

米不足により影響はありましたか？

Q2

１位「特に影響なし」、 2位「米の銘

柄は変えていない」、3位「安価な米を

購入」でした。「特に影響なし」を選

択した方は、農家から直購入、定期購

入、作っている、ストックがあったと

いう理由が主でした。

収支(総平均・年代別)

Q1

01
個人メイク講座

4万5千円

03 睡眠時無呼吸症候群

調べの入院

1万8千円
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9月プチアンケート「米」について
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生産者の直接販売など新しい購入先を探した

雑穀や麦を混ぜたり量増しして食べるようになった

知り合いからお米を譲ってもらった

米を多めに買い置きするようになった

麺、パン類などを食べることが増えた

なるべく安価な米を購入するようになった

値上がりしたが、購入する米の銘柄は変えていない

特に影響なし

選択肢がないので、高くても買
うようになりました。 値上がりしても、米農家さんの適正な収

入に繋がれば、それはそれで正しい流れ
かと思います。適正な品質に適切な価格
を決めてもらいたいです。

産直を利用し始めて45年になります。米不足
も関係なく 年間予約してますので心配もあ
りませんでした。

なかなか手に入らなかったので、玄米と白米を1:3で炊い
た後に、糸蒟蒻を炒めた物でかさ増しをして凌ぎました。

生産者から言えば、適正価格になったと思
います。

寄せられたコメント



９月の
モニターさん
からの声

住宅ローンの金利が上がるので、どう
しようか悩んでいます。無理して少し
でも返すか、静かに何もしないか…、
どちらが得なのか。米が高いのがつら
すぎます。月20キロは食べるし、朝は
みんなご飯がいいと言うのでパンにも
できず、コメ難民となり、探し歩きま
した。見つけても高くて、値段が4割
増とかニュースでやっていたけど、ほ
ぼ倍ですよね？つらい。つらすぎる。
みんなどうしてるんでしょう。

(40代青森県)

朝夕涼しくなったので少しやる気が起
きて旅行の計画を立てました。島に興
味が湧いてきて奄美大島、八丈島に
行ったので今年は佐渡島に決めました。
災害がおきて困難な生活をしている
方々を思うと苦しいのですが今できる
ことをしておこうと決心しました。主
人は足が悪いのですが今行けることに
感謝しております。 (80代 兵庫県)

家の鍵を取り換えることにしました。
なんだか不用心な世の中です。でも
鍵って高いのね～56,430円もしました。
でも‥発注してひと月立たないと工事
もできないのですって。スローな世の
中。 (70代 大阪府)

停電があったので、災害に備えてポー

タブル電源&ソーラーパネルを買った。
(30代 静岡県)

長男から家計簿にどのくらい時間かけ
てるか聞かれ、3時間かなー一月分集
計するしと答えて、収入や消費支出や
非消費支出や消費税をこんな風に集計
してると見せてあげると感心していま
した。同一世帯じゃなかったら家計く
らしの調査に誘ってあげたと思います。

(50代 京都府)

猛暑続きでエアコン無しでは過ごせな
い事が日常になり、電気代高騰も相
まって、収入の1割越えが電気料金と
言う大変なご時世になりました。
犬を飼っている我が家では24時間フル
稼働が一室に、夜間フル稼働の家族の
寝室が二部屋…。収支から見て、食費
を工夫すれば電気料金が賄えるので
は？と本日気付きました。
今さらです(°▽°) (60代 兵庫県)

固定電話を解約したら月に3,000円ほ
ど安くなった。セールスの電話に出る
必要がなくなってすっきりしています。

(80代 神奈川県)

今月からオンラインヨガを始めました。
8月末申し込みで永年1,080円/月、一
日20分から1時間くらい。行き帰りの
時間不要。服装も気にせずにヨガがで
きてうれしいです。今のところ毎日続
けています。 (60代 大阪府)

物価高でもあるし、この際少し体重を
落とそうと思い、アルコールとお菓子
を買うのを控えた結果、家計と体重が
減ってきたので素直に嬉しいです。こ
のまま続けていけたらと思います。

(40代 宮城県)

母を連れて盛岡に1泊2日の旅行にいき
ました。年々膝や腰が悪くなり連れて
行けるところが限られてきて老いとは
こういうことかと考えさせられます。
もっと親孝行したいなぁ。

(20代 青森県)

食費は防災用品のストックをチェック
し、新しいのを購入した分が多くなっ
た。日用品も防災用品の追加分の購入
がほとんど。その他の消費支出の
1,100円は使用期限が切れた消火器の
処分費。自分が子供のころ、親は防災、
防犯の用品の購入など考えていなかっ
た。マスメディアでも注意喚起もな
かった。それだけ災害、とりわけ水の
災害が今のようになかったということ
だと思う。また犯罪も今のように起き
ていなかったと思う。出生率の低下か
ら今の子育て支援が行われているよう
に、国の政策だけでなく、国民のいざ
というときの対策も自分の身に迫って
こないとやれないと痛感する。

(70代 三重県)

新米が出てきて、米不足は解消してき
たものの、価格が下がらず、買い物に
行くたびにため息だけついて帰ってく
る。食事の質は生活の質に直結すると
思うので、なるべく予算内で質は落と
さずにと考えるが、難しい。

(30代 和歌山県)

今は10月中旬。私の住む市はもともと
27日が市長選、市議選だったのですが、
国会議員選挙も加わり、なんと投票箱
が５つ必要になったそうです。投票す
るのも５種類とのこと。一仕事です。
次男が18歳になり、初めての選挙なの
で、投票に行ってほしいですが、今ま
で政治の話をしたこともなく、ハード
ルは高いのかなと思っています。少し
ずつ親の思いや政治の大切さを伝えて
おくべきでした。 (50代 茨城県)

中学校冬服ブレザー、地味に高い。米
の価格が下がらずツライ。

(50代 沖縄県)

今月は年金支給月でないためゼロが並
んだ収入欄。でも生活していくには支
出欄がゼロにはならない。総選挙に
なった。自民党の裏金議員を公認する
という。完全に脱税です。それもよし
とするなど、私たちの暮らしではあり
えない。甘い汁を知ってしまった議員
は庶民の生活などわかるはずもない。
物価高騰でも、収入なくても生きてい
かなくてはならない。庶民の暮らしが
わかる政党に頑張れのエールを送るこ
とにする。 (70代 大阪府)

個人年金を解約して、新NISAを始め
ました。あと20年は投資を続ける予定
ですので、無理のない金額でスタート
しました。 (30代 岐阜県)

お彼岸関係の交際費、移動に経費がか
かった印象です。何もかも高くなって
いて、今までの感覚で出費したので、
当然の結果ですね。灯油代のかかる時
期になってきたし、お米の値上がりも
痛いです。
年金暮らしの我が家は収入増は見込め
ないので、何かを削るしかないのです
が、楽しいことではないので、ストレ
スからかたまに爆発的に使ってしまっ
たりします。 (60代 北海道)

能登半島地震で職場が被災し、給料減
少がまだ続いています。自分のダブル
ワークの収入、7，8月と下落した投資
信託が回復し、又ポイント活動での収
入も大きく精神的に助けられています。

(40代 石川県)

ウクライナや中東情勢の報道に心が痛
みます。どんな事情であれ、人が人を
殺すことは決して許されません。それ
ぞれの地に平穏な日常が１日も早く
戻ってくることを願ってやみません。
指導者たちの猛省を促したいところで
す。 (80代 山口県)

退院後はスーパーの買い物は夫がして
いるが、広告に無いものはなかなか
買ってくれない。保存出来るものは沢
山欲しいのに、また買いに行くからと
数を減らされる始末。「頼まれた広告
の肉はいつも買う肉より高かった」と、
いつもの安めの肉があったのに、そん
な時は携帯に電話せずに高めの肉を
買って来ました。よく10分探して店員
さんに場所を聞いたと言うのですが、
本当か疑問です。買い物がある時はマ
マチャリ、電動にしたりと三種類の自
転車を替えながら出勤しています。

(60代 神奈川県)



収支(記入者平均・年代別)
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